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TRAFICUL ILICIT DE DROGURI: TENDINŢE CRIMINOLOGICE
ŞI AMENINŢĂRI LA ADRESA SECURITĂŢII POPULAŢIEI

În conţinutul acestui articol sunt reflectate pericolul și tendinţele criminologice ale traficului 
ilicit de droguri, precum și ameninţările respectivului fenomen la adresa securităţii statelor și a po-
pulaţiei. Astfel, se constată că tendinţa esenţială a fenomenului studiat se manifestă prin existenţa 
unui număr tot mai mare de infracţiuni legate de circulaţia ilegală a drogurilor. Această tendinţă 
este caracteristică atât pentru Republica Moldova și România, cât și pentru alte state ale lumii. 
Traficul de droguri este nu doar o ameninţare reală a securităţii publice, ci și o pârghie financiară 
consistentă care facilitează ascensiunea spre puterea politică. Prin urmare, prevenirea și comba-
terea traficului ilicit de droguri a reprezentat și reprezintă la nivel naţional și internaţional o pro-
blemă socială complexă, ale cărei modalităţi de manifestare, repercusiuni și moduri de soluţionare 
trebuie să intereseze atât factorii instituţionali ai statelor, cât și opinia publică, din cauza faptului 
că este un fenomen deosebit de grav și periculos atât pentru sănătatea populaţiei, cât și pentru 
stabilitatea economico-socială și buna dezvoltare a instituţiilor democratice ale statelor.

Cuvinte-cheie: trafic ilicit de droguri, tendinţe criminologice, securitate publică, securitate a 
populaţiei.

ILLICIT DRUG TRAFFICKING: CRIMINOLOGY TRENDS AND THREATS 
TO THE SECURITY OF THE POPULATION

The content of this article reflects the danger and criminological trends of illicit drug traffick-
ing, as well as the threats of that phenomenon to the security of states and the population. Thus, it 
is found that the essential trend of the studied phenomenon is manifested by the existence of an 
increasing number of crimes related to the illegal circulation of drugs. This trend is characteristic 
both for the Republic of Moldova and Romania, as well as for other countries of the world. Drug 
trafficking is not only a real threat to public security, but also a consistent financial lever that facil-
itates the rise to political power. Therefore, the prevention and combating of illicit drug trafficking 
represented and still represents at the national and international level a complex social problem, 
whose ways of manifestation, repercussions and ways of solving must interest both the institution-
al factors of the states and the public opinion, due to the fact that it is a particularly serious and 
dangerous phenomenon both for the health of the population and for the economic and social 
stability, as well as for the good development of the democratic institutions of the states.
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Introducere. În condiţiile crizei socie-
tăţii moderne au cunoscut o răspândire largă 
diverse fenomene sociale negative, printre ca-
re se evidenţiază şi infracţiunile legate de cir-
culaţia ilegală a substanţelor narcotice. Situaţia 
traficului şi consumului ilicit de droguri devi-
ne în prezent tot mai complexă din mai multe 
considerente, între care deschiderea frontie-
relor între multe ţări, mutaţiile de ordin politic 
şi economic, apariţia unui tip de consumatori 
care dispun de resurse financiare importante 
pentru achiziţionarea drogurilor, creşterea ce-
rerii şi ofertei pentru majoritatea substanţelor 
aflate sub control internaţional, schimbările 
culturale aduse de globalizare şi de rapiditatea 
mijloacelor de comunicaţii etc.

În ultimii ani, flagelul drogurilor reprezintă 
fenomenul cel mai complex, profund şi tragic al 
lumii contemporane, în condiţiile în care, anual, 
miliarde de dolari şi sute de mii de oameni sunt 
angrenaţi în acest mariaj al morţii, numit „Trafi-
cul şi consumul ilicit de droguri” [1, p. 7]. În per-
spectiva anilor viitori, amploarea acestui feno-
men este deosebit de îngrijorătoare şi din cauza 
faptului că nu există o statistică clară şi precisă a 
producţiei, traficului, ofertei, consumului şi nu-
mărului celor decedaţi din cauza drogurilor.

Urmează de menţionat şi faptul că creş-
terea interesului criminal faţă de substanţele 
narcotice şi psihotrope este înregistrată practic 
în toate ţările lumii, manifestându-se în special 
din a doua jumătate a secolului trecut. La nivel 
mondial, traficul ilicit de droguri a devenit una 
din direcţiile prioritare ale criminalităţi orga-
nizate, care aduce venituri enorme legalizate 
ulterior în cele mai diverse forme.

Conținut de bază. Astăzi traficul ilicit de 
droguri a căpătat un caracter global şi a devenit 
un obstacol serios în dezvoltarea social-econo-
mică, politică şi culturală a societăţii moderne. 
Este unanim recunoscut faptul că consumul sub-
stanţelor narcotice şi circulaţia ilegală a acestora 
au un impact negativ asupra sănătăţii oameni-
lor, distrugându-le viaţa şi familiile, compromi-
ţând dezvoltarea armonioasă a personalităţii, 
generând criminalitate şi acte de corupţie.

Astfel, circulaţia ilegală a substanţelor 

narcotice erodează economia şi sfera socială, 
sporeşte nivelul criminalităţii, descompune 
bazele morale ale societăţii, afectează tânăra 
generaţie şi provoacă multiple conflicte socia-
le. În acelaşi timp, fenomenul respectiv poate fi 
apreciat şi ca o ameninţare serioasă la adresa 
securităţii naţionale.

Consumul de droguri şi problemele aso-
ciate acestuia continuă să se răspândească în 
majoritatea regiunilor lumii, transformând 
unele zone în puncte roşii pe harta degradării 
sistemului social. Menţinerea la un nivel con-
stant a cererii de droguri sau chiar creşterea 
acesteia au determinat orientarea şi preocupa-
rea grupurilor de crimă organizată către pro-
ducţia şi traficul acestor substanţe, activităţi 
din care se obţin venituri importante într-un 
timp scurt [3, p. 5].

Drogurile, sub feluritele lor înfăţişări, au 
constituit încă din cele mai vechi timpuri un în-
soţitor permanent al spiritualităţii umane. Ast-
fel, ele au constituit un fenomen transcenden-
tal a cărui origine se pierde în negura timpului, 
apariţia lor fiind învăluită, chiar şi până în zilele 
noastre, într-un adevărat nimb de legende şi 
superstiţii. În acest sens, renumitul botanist şi 
ecologist francez Jean-Marie Pelt aprecia că „în 
afara comunităţii de viaţă şi de limbă, popoarele 
se exprimă prin tradiţii, ritualuri şi credinţe pro-
prii, astfel încât şi utilizarea drogului constituie 
un element esenţial al culturilor ancestrale, la fel 
ca şi versul ori formula magică ce conferă sens 
misterios şi sacru diferitelor culturi” [4, p. 21].

În prezent, traficul ilicit de droguri este o 
activitate criminală foarte lucrativă, cu caracter 
supranaţional, care acţionează în conformitate 
cu legile economiei de piaţă, având drept scop 
imediat alimentarea centrelor de consum şi, 
ca finalitate, obţinerea unor enorme beneficii, 
ceea ce presupune, în mod justificat, interesul 
statului de a-şi orienta, în mod cât mai eficient, 
propria politică în lupta antidrog, pentru apă-
rarea sănătăţii propriilor cetăţeni şi salvarea 
valorilor sociomorale [1, p. 1].

În măsura în care cultivatorii, producă-
torii, transportatorii, furnizorii, distribuitorii şi 
consumatorii de droguri provin din toate regiu-
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nile lumii, comerţul cu droguri a devenit o com-
ponentă esenţială a crimei organizate. Efectele 
globalizării se resimt puternic şi în acest dome-
niu, de exemplu comprimatele de Ecstasy fabri-
cate în Europa sunt vândute şi în America de 
Nord, în Asia de Sud-Est şi în Oceania, în timp ce 
cocaina produsă în America de Sud face obiectul 
unui trafic intens către Europa, uneori chiar pe 
rutele ce trec prin Africa de Vest [5, p. 9].

Reieşind din considerentele sus-menţi-
onate, combaterea traficului ilicit de droguri 
a reprezentat şi reprezintă la nivel naţional şi 
internaţional o problemă socială complexă, ale 
cărei modalităţi de manifestare, repercusiuni şi 
moduri de soluţionare interesează atât factorii 
instituţionali ai statelor, cât şi opinia publică, 
din cauza faptului că este un fenomen deosebit 
de grav şi periculos atât pentru sănătatea po-
pulaţiei, cât şi pentru stabilitatea economico-
socială şi buna dezvoltare a instituţiilor demo-
cratice ale statelor.

În prezent, producţia şi consumul de dro-
guri au cunoscut o explozie extraordinară, rezul-
tată din profiturile obţinute în urma traficului 
ilicit de către structurile criminale organizate. 
Vechile locuri geografice unde se cultivau plante 
din care se obţineau droguri au atras atenţia tra-
ficanţilor care au preluat această practică, trans-
formând-o într-o activitate profitabilă.

Traficul ilicit de droguri este strâns legat 
de alte forme grave de criminalitate, precum tra-
ficul de migranţi, traficul de persoane, falsifica-
rea cărţilor de credit, constituind în acelaşi timp 
şi o importantă sursă de finanţare a unor acti-
vităţi deosebit de violente şi distructive în care 
sunt implicate organizaţiile teroriste şi reţelele 
de crimă organizată. Infractorii implicaţi în trafi-
cul ilicit de droguri adoptă o abordare din ce în ce 
mai profesionistă şi se adaptează cu flexibilitate 
la noile condiţii geopolitice, juridice, economice 
şi tehnologice, utilizând structuri antreprenori-
ale şi combinând activităţile de afaceri ilegale cu 
cele comerciale legitime. În acelaşi timp, aceştia 
sunt pregătiţi să acţioneze prin orice mijloace 
pentru a-şi atinge obiectivele, recurgând la ame-
ninţări sau la acte de violenţă împotriva persoa-
nelor şi a bunurilor, căutând să-şi exercite influ-

enţa în vederea manipulării oamenilor politici, a 
oamenilor de afaceri şi a autorităţilor publice, cu 
principalul scop al maximizării profiturilor şi al 
obţinerii puterii.

Metoda de operare a reţelelor infracţionale 
implicate în traficul de droguri se caracterizează 
prin specializare, diviziunea muncii şi comparti-
mentare. Profiturile ilegale sunt reinvestite în noi 
activităţi infracţionale sau injectate în activităţi 
comerciale licite pentru spălarea banilor şi crea-
rea paravanului legal. Prin toate aceste îndeletni-
ciri se caută câştigarea de influenţă şi construirea 
unui monopol criminal [3, p. 9].

Analizele efectuate în ultima perioadă de 
timp de majoritatea organizaţiilor internaţio-
nale şi de autorităţile naţionale specializate în 
domeniul combaterii traficului ilicit de droguri 
scot în evidenţă faptul că structurile criminale 
cu caracter transnaţional în domeniul droguri-
lor îşi intensifică în mod constant activităţile, 
cucerind în permanenţă noi regiuni şi teritorii 
destinate cultivării şi producerii de stupefiante, 
perfecţionându-şi rutele de traficare şi modali-
tăţile de livrare a drogurilor.

În Africa, Asia şi America Latină, spre 
exemplu, banii obţinuţi din vânzarea ilicită a 
drogurilor sunt folosiţi la achiziţionarea arme-
lor şi la sprijinirea războiului şi a rebeliunii. 
Regiunea montană situată la nordul frontierei 
dintre Thailanda, Birmania şi Laos, cunoscută 
sub numele de „Triunghiul de Aur”, a fost aca-
parată de traficanţii de droguri. Culturile mari 
au putut exista datorită zonei semisălbatice, a 
populaţiei seminomade precum şi inaccesibi-
lităţii zonei din cauza vegetaţiei sălbatice de 
junglă. Toate eforturile autorităţilor de a îm-
piedica culturile de mac opiaceu au fost sortite 
eşecului. Aceasta s-a întâmplat din cauza sără-
ciei populaţiei care supravieţuieşte din punct 
de vedere economic de pe urma acestor culturi, 
obţinând venituri foarte mici, însă sigure în 
comparaţie cu sumele finale rezultate din tra-
ficul de droguri [6, p. 29].

Instabilitatea politică şi militară, precum 
şi sărăcia în care se află populaţia a permis tra-
ficanţilor de droguri să stăpânească şi zona cu-
noscută deja sub denumirea de „Semiluna de 
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Aur”, ce cuprinde Afganistanul, Pakistanul şi Ira-
nul. Aici populaţia seminomadă, care se bucură 
de obţinerea unor venituri sigure din traficul ili-
cit de droguri, cultivă pe suprafeţe mari mac opi-
aceu şi canabis, pe care traficanţii le transformă 
în renumita „heroină persană” [6, p. 29].

Altă ţară puternic afectată de invazia dro-
gurilor şi creşterea numărului de consumatori 
a devenit India. Întinsa suprafaţă a teritoriului, 
lungimea frontierelor maritime şi terestre nu 
au permis autorităţilor să efectueze un control 
sever asupra circulaţiei. Handicapul a fost ime-
diat speculat de traficanţii de droguri care la în-
ceput au folosit India ca ţară de tranzit pentru 
drogurile aduse din „Triunghiul de Aur”, după 
care s-au orientat către populaţie, numărul 
consumatorilor crescând continuu.

Faţă de acest fenomen distructiv din 
punct de vedere social, şi nu numai, organisme-
le internaţionale au reacţionat încercând să-şi 
perfecteze un sistem de luptă unitar. Având 
în vedere evoluţia fenomenului traficului şi 
consumului ilicit de droguri pe plan mondial, 
aceasta a influenţat manifestarea genului re-
spectiv de infracţionalitate şi în ţara noastră. 
Astfel, România, dar şi Republica Moldova, s-a 
preocupat permanent de îndeplinirea obligaţi-
ilor pe care şi le-a asumat prin semnarea con-
venţiilor internaţionale, adaptându-şi în acest 
sens legislaţia, fiind vorba despre Convenţia 
din 1988 contra traficului ilicit de stupefiante şi 
substanţe psihotrope, Convenţia unică asupra 
stupefiantelor din 1961, modificată prin proto-
colul din 1972, Convenţia Naţiunilor Unite din 
1971 asupra substanţelor psihotrope etc. In-
strumentele bilaterale privind Acordul Comun 
din 2003 privind extrădarea între Uniunea Eu-
ropeană şi Statele Unite şi de Asistenţă Reci-
procă au fost încheiate în 2007. Acestea au fost 
ratificate de ambele ţări, dar încă nu au intrat 
în vigoare. Legislaţia română privind precurso-
rii este în conformitate cu legislaţia specifică a 
Uniunii Europene. De asemenea, România este 
parte la Convenţia ONU împotriva Criminalită-
ţii Transnaţionale Organizate, la cele trei proto-
coale adiţionale şi la Convenţia ONU împotriva 
Corupţiei [7, p. 13 şi urm.; 8, p. 47].

România prezintă interes din ce în ce mai 
mare pentru reţelele de traficare a drogurilor, 
în special a haşişului provenit din Africa şi a co-
cainei traficată din America de Sud spre Europa 
Occidentală.

Traficul de droguri are statutul de ame-
ninţare la adresa securităţii naţionale, pârghia 
financiară a acestui fenomen facilitând ascen-
siunea spre puterea politică. În urma eveni-
mentelor din decembrie 1989 care au facilitat 
deschiderea totală a frontierei de stat, Româ-
nia, datorită poziţiei sale geografice, a devenit 
un segment important de traficare a drogurilor, 
fiind inclusă în aşa-numita „Rută Balcanică” de 
traficare a heroinei dinspre Turcia spre pieţe-
le occidentale, prin trei variante din totalul de 
cinci existente ale acestei rute: 1) Turcia (Istan-
bul) – România (Constanţa, pe Marea Neagră – 
Bucureşti – zona subcarpatică spre vest – Arad) 
– Ungaria – Slovacia – Cehia – Germania – Olan-
da; 2) Turcia – Bulgaria – România (Vama Ruse 
– Giurgiu – Bucureşti – zona  subcarpatică spre 
vest – Arad) – Ungaria – Austria – Germania – 
Olanda; 3) Turcia – Bulgaria – România – Ucrai-
na – Polonia – Germania [9].

În Raportul strategic internaţional pri-
vind controlul stupefiantelor (INCSR) se pre-
cizează că „România nu este o sursă majoră 
de droguri ilicite, ci serveşte ca ţară de tranzit 
pentru narcotice, aflată pe ruta consacrată a 
Balcanilor de Nord, care este folosită pentru 
transportul derivatelor opiacee, precum opiu, 
baza de morfină şi heroină – din Afganistan că-
tre Europa Centrală şi de Vest” [9].

Capitala este zona principală pentru tra-
ficul şi consumul de droguri. De aceea au fost 
intensificate programele orientate către consu-
matorii de heroină şi de droguri sintetice, iar 
poliţia şi autorităţile guvernamentale au mo-
dernizat metodele de colectare a datelor şi au 
înregistrat creşteri ale capturilor de droguri.

Pentru transportul terestru, se recurge atât 
la vehicule de marfă, cât şi la cele de pasageri. To-
tuşi drogurile, în primul rând heroina, sunt adu-
se în ţară prin portul Constanţa – la bordul unor 
nave comerciale – şi pe la graniţa cu Republica 
Moldova, dar sunt introduse şi prin aeroporturile 
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internaţionale ale ţării. Odată ajunse în România, 
drogurile sunt dirijate fie către nord-vest, prin 
Ungaria, fie spre vest, prin Serbia. Poliţia estimea-
ză că 80% din drogurile care intră în România 
ajung în Europa de Vest [10, p. 216].

România se află, de asemenea, pe o rută 
de tranzit aflată în plină dezvoltare care merge 
în sens invers, dinspre Europa Occidentală şi de 
Nord către Est. O mare cantitate din substan-
ţele chimice precursoare tranzitează România 
dinspre Ţările Europei de Vest către Turcia.

Din păcate, nici o regiune a globului pă-
mântesc unde situaţia geografică şi social-politică 
au permis, nu a scăpat de prezenţa traficanţilor 
de droguri, care la preţuri mici reuşesc cultiva-
rea şi transformarea culturilor în droguri ilicite 
pentru consum, după care le comercializează la 
preţuri exorbitante, profiturile fiind foarte mari. 
În consecinţă, consumul de droguri pune în peri-
col din ce în ce mai frecvent una din principalele 
valori ale omenirii – viaţa omului. În fiecare an, în 
întreaga lume, milioane de familii suportă conse-
cinţele consumului de droguri. Prin urmare, trafi-
canţii de droguri pot fi consideraţi criminali în se-
rie, aceştia distrugând vieţile oamenilor, flagelul 
extinzându-se de la o persoană la alta, în special 
în rândul tinerei generaţii.

Concluzii. Reieşind din caracteristici-
le criminologice ale traficului ilicit de droguri, 
constatăm că tendinţa esenţială a narcotismu-
lui ca fenomen social negativ se caracterizează 
prin existenţa unui număr tot mai mare de in-
fracţiuni legate de circulaţia drogurilor. Aceas-
tă tendinţă este inerentă narcotismului atât în 
România şi Republica Moldova, cât şi în alte 
state ale lumii. Astfel, numărul acestor infracţi-
uni în ultima perioada de timp a crescut apro-
ximativ de 3 ori; proporţia acestor fapte penale 
în structura generală a criminalităţii a crescut 
de la 11,5% până la 16,5%.

O atare tendinţă este însoţită de o serie de 
alte tendinţe negative. Printre ultimele, cele mai 
clar şi obiectiv exprimate sunt: 1) sporirea gra-
dului de pericol public al infracţiunilor legate de 
traficul ilicit de droguri; 2) apariţia şi dezvoltarea 
rapidă a drogurilor noi şi, ca urmare, creşterea 
numărului şi diversităţii tipurilor de substanţe 

narcotice; 3) răspândirea cultivării plantelor 
narcotice în zone izolate fizic; 4) implicarea unui 
număr tot mai mare de persoane în consumarea 
sistematică a substanţelor narcotice; 5) conso-
lidarea gradului de organizare a acestor cate-
gorii de infracţiuni; 6) extinderea limitelor tra-
ficului ilicit de droguri la nivel internaţional; 7) 
crearea şi majorarea numărului laboratoarelor 
clandestine de producere a drogurilor; 8) per-
fecţionarea metodelor şi sporirea permanentă a 
numărului de reţele de comercializare a stupe-
fiantelor prin prisma magazinelor ilegale şi se-
miilegale, destinate sau adaptate pentru traficul 
de droguri; 9) creşterea numărului de cazuri de 
achiziţionare a drogurilor, inclusiv furtul acesto-
ra din instituţiile medicale şi farmaceutice; 10) 
perfecţionarea metodelor de camuflare din par-
tea funcţionarilor corupţi a organizatorilor şi a 
altor participanţi la traficul ilicit de droguri; 11) 
gradul foarte înalt de camuflare a metodelor de 
spălare, legalizare a surselor dobândite în urma 
traficului ilicit de droguri; 12) creşterea nivelu-
lui şi gradului de latenţă a infracţiunilor legate 
de circulaţia ilicită a drogurilor.

În ceea ce priveşte tendinţa de sporire a 
gradului de pericol public al infracţiunilor lega-
te de traficul ilicit de droguri, aceasta se expri-
mă, mai întâi de toate, prin creşterea număru-
lui general al infracţiunilor din categoria vizată, 
a proporţiei infracţiunilor comise în scopul co-
mercializării substanţelor narcotice şi, în cele 
din urmă, a numărului de persoane condamna-
te la pedeapsa cu închisoare. De asemenea, gra-
dul de pericol public al acestor infracţiuni mai 
poate fi constatat şi prin elucidarea dimensiu-
nilor referitoare la cantitatea totală de droguri 
aflate în circulaţie şi retrase (confiscate) de că-
tre organele de drept abilitate în acest sens.

Apariţia şi dezvoltarea rapidă a drogu-
rilor noi, inclusiv creşterea semnificativă a nu-
mărului şi diversităţii tipurilor de substanţe 
narcotice, rezultă din actualizările periodice 
ale Listei de stupefiante (substanţe narcotice şi 
substanţe narcotice medicamentoase) comple-
tată de Comitetul internaţional pentru contro-
lul asupra drogurilor al ONU, dar şi din cadrul 
normativ naţional care se raliază permanent la 
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standardele internaţionale.
Răspândirea cultivării plantelor narco-

tice în unele zone izolate fizic este confirmată 
de descoperirea sistematică, prin intermediul 
fotografiilor cosmice şi aeriene, a culturilor 
acestor plante din diferite spaţii bine camuflate 
(izolate) ale globului pământesc.

Tendinţa atragerii unui număr tot mai ma-
re de persoane în consumarea sistematică a sub-
stanţelor narcotice se manifestă prin creşterea 
numărului de persoane care suferă de narcoma-
nie şi care utilizează efectiv droguri. Majorarea 
permanentă a numărului de persoane care su-
feră de narcomanie este fixat şi în statistica ofi-
cială a multor state, iar numărul în creştere al 
persoanelor consumatoare de droguri reiese din 
sondajul lucrătorilor medicali ai dispensarelor 
narcologice şi personalului organelor de drept 
specializat în prevenirea şi combaterea traficu-
lui şi consumului ilicit de droguri.

Consolidarea gradului de organizare a 
infracţiunilor la regimul drogurilor se exprimă 
prin comasarea grupurilor şi altor structuri in-
fracţionale, crearea sindicatelor, cartelurilor, 
întărirea disciplinei intragrupale, coeziunea 
membrilor, compatibilitatea acţiunilor acesto-
ra, înăsprirea metodelor de influenţă asupra 
celor care încalcă regulile de conduită în gru-
puri, punerea sub control strict a grupurilor, 
organizaţiilor criminale, sindicatelor şi carte-
lurilor de persoane care au comis infracţiuni 
legate de traficul drogurilor etc.

Extinderea limitelor traficului ilicit de 
droguri la nivel internaţional se manifestă prin 
metoda contrabandei cu substanţe narcoti-
ce, acestea fiind răspândite ulterior practic în 
toate statele lumii. Această tendinţă, ca şi cea 
precedentă, este înregistrată în urma livrărilor 
controlate de droguri şi a sondajului experţilor 
în domeniu (funcţionarii organelor de drept şi 
cei ai structurilor vamale).

Crearea şi creşterea numărului labora-
toarelor clandestine de producere a drogurilor, 
inclusiv îmbunătăţirea modalităţilor de comer-
cializare a stupefiantelor şi apariţia noilor me-
tode de răspândire a acestora, se observă foarte 
clar din datele oferite de organele de drept abi-

litate cu competenţe de prevenire şi combatere 
a traficului ilicit de droguri, care denotă creşte-
rea anuală a numărului laboratoarelor respec-
tive şi a magazinelor (camuflate ca vânzători 
de parfum, tutun, alcool etc.) sau a altor reţele 
comerciale specializate în traficul (comerciali-
zarea) ilicit de substanţe narcotice.

Creşterea numărului de cazuri de achizi-
ţionare a drogurilor, inclusiv furtul acestora din 
instituţiile medicale şi farmaceutice, este de-
monstrată de datele statisticii oficiale. În plus, 
este înregistrată creşterea numărului de cazuri 
de eliberare printr-o prescripţie medicală a 
mai multor doze de substanţe narcotice decât 
era indicat; deseori sunt constatate falsificări 
în pregătirea documentelor de distrugere a 
flacoanelor cu pulbere după utilizarea medica-
mentelor care conţin substanţe narcotice etc.

Tendinţa perfecţionării metodelor de ca-
muflare a organizatorilor şi a altor participanţi 
la traficul ilicit de droguri este evidenţiată gra-
ţie diferitor sondaje ale experţilor în domeniu 
(funcţionari ai organelor de drept specializaţi 
în sfera prevenirii şi combaterii narcotismului), 
care raportează că în ultimii ani creşte tot mai 
mult numărul solicitărilor din partea înalţilor 
funcţionari de a reduce pedeapsa penală sau 
chiar scutirea de aceasta a persoanelor împo-
triva cărora sunt iniţiate cauze penale în baza 
comiterii diferitor infracţiuni legate de traficul 
ilicit al drogurilor.

Sporirea gradului de camuflare a meto-
delor de legalizare a surselor dobândite în urma 
traficului ilicit de droguri se manifestă prin exis-
tenţa unei mari diversităţi de metode „de spă-
lare” a veniturilor respective, fapt care creea-
ză dificultăţi serioase în identificarea surselor 
primare de obţinere a acestora. În prezent, se 
delimitează utilizarea concomitentă a trei acţi-
uni de legalizare a veniturilor obţinute pe cale 
infracţională. Prima acţiune constă în plasarea 
banilor în instituţiile financiare sau comerţul 
cu amănuntul, cu conversia lor imediată în al-
te valute sau prin transfer în străinătate. A do-
ua acţiune presupune creşterea numărului de 
tranzacţii, efectuate deseori în mai multe ţări, 
pentru a împiedica urmărirea originii venituri-
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lor obţinute ilegal. Ultima fază a „spălării  bani-
lor” constă în integrarea veniturilor de origine 
criminală sub forma unor investiţii în activităţi 
economice, cu scopul de a da „banilor murdari” 
aspectul de legalitate.

Tendinţa creşterii latenţei infracţiunilor 
de trafic ilicit al drogurilor este urmărită în ba-
za diferitor studii realizate atât de organizaţiile 
din sfera ştiinţei şi inovării, cât şi de cele negu-

vernamentale. Tendinţele conturate sunt unice 
nu doar pentru Republica Moldova şi România, 
ci şi pentru majoritatea ţărilor lumii. În esenţă, 
aceste tendinţe reflectă pericolul social sporit 
al flagelului narcomaniei pentru întreaga ome-
nire, fapt care a generat o atenţie sporită din 
partea comunităţii mondiale, care încearcă să 
i-a măsuri tot mai consistente în vederea pre-
venirii şi combaterii fenomenului vizat.
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